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ARTÍCULO ORIGINAL

RESUMEN
Introducción: En Chile, la incidencia del Virus 

de Inmunodeficiencia Humana (VIH) ha registrado 
un aumento de 173% entre los años 2010 a 2019, 
existiendo 15 mil personas portadoras del virus sin 
saberlo, destacando la población adolescente. En la 
Región de Aysén, entre el 2016 y 2017 el aumento fue 
de 81%. El principal factor de esta alza es la falta de 
información adecuada sobre sexualidad, por lo que el 
objetivo de estudio fue describir los conocimientos 
acerca del VIH de estudiantes adolescentes de las 
comunas de Coyhaique, Aysén y Cisnes.  

Material y método: estudio descriptivo 
transversal, de muestreo no probabilístico por 
conveniencia, a 445 estudiantes de 14 a 19 años 
de la Región de Aysén, a quienes se les aplicó el 
Cuestionario de Prevención del SIDA de Ballester 
et al adaptado y una encuesta de caracterización 
sociocultural y uso de sustancias.

Resultados: 45,6% consume alcohol, 24,7% tabaco 
y el 19% marihuana. El 80% ha recibido información 
sobre métodos anticonceptivos, infecciones de 
transmisión sexual y específicamente sobre VIH/
SIDA, el 90,1% ha sido informado, reconociendo 
formas de transmisión y mitos. El 30,5% sabe que 
se transmite a través de lactancia o compartir una 
máquina de afeitar (31,7%), el 33,4% piensa que se 
puede infectar a través de la orina, la mayor parte 
sabe que para detectar la enfermedad es necesario 
una prueba sanguínea (80,3%) y declaran conocer el 
lugar donde se la pueden realizar (61,6%).

Conclusiones: la información recibida se 
considera deficiente o regular, desconociendo 
aspectos fundamentales en la prevención como el 
periodo de ventana y el uso constante de preservativo 

masculino

ABSTRACT
Introduction: In Chile, the incidence of the Hu-

man Immunodeficiency Virus (HIV) has registered 
an increase of 173% between the years 2010 and 2019, 
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with 15 thousand people carrying the virus without 
knowing it, highlighting the adolescent population. 
In the Aysén Region, between 2016 and 2017 the in-
crease was 81%. The main factor of this rise is the 
lack of adequate information on sexuality, so the ob-
jective of the study was to describe the knowledge 
about HIV of adolescent students from the districts 
of Coyhaique, Aysén and Cisnes.

Material and method: cross-sectional descrip-
tive study, non-probabilistic convenience sampling, 
to 445 students from 14 to 19 years of age from the 
Aysén Region, to whom the adapted Ballester et al 
AIDS Prevention Questionnaire and a characteriza-
tion survey were applied sociocultural and substan-
ce use.

Results: 45.6% consume alcohol, 24.7% tobacco 
and 19% marijuana. 80% have received information 
on contraceptive methods, sexually transmitted in-
fections and specifically on HIV/AIDS, 90.1% have 
been informed, recognizing forms of transmission 
and myths. 30.5% know that it is transmitted through 
breastfeeding or sharing a razor (31.7%), 33.4% think 
that it can be infected through urine, most of them 
know that to detect the disease, a blood test is ne-
cessary (80.3%), and they state that they know the 
place where it can be done (61.6%).

Conclusions: the information received is consi-
dered deficient or regular, ignoring fundamental as-
pects in prevention such as the window period and 
the constant use of male condoms

INTRODUCCIÓN

Hace ya cuarenta años se realizó la primera des-
cripción del Síndrome de Inmunodeficiencia Ad-
quirida (SIDA) (1) y desde entonces, la perspectiva 
epidemiológica de la enfermedad ha cambiado sus-
tancialmente. Según el Programa Conjunto de las 
Naciones Unidas sobre el VIH/SIDA (ONUSIDA), 
desde el origen de la pandemia hasta fines de 2019 
existen más de 38 millones de personas conviviendo 
con el virus de inmunodeficiencia humana (VIH) en 
todo el mundo, 1,7 millones personas contrajeron la 
infección durante 2019 y ha significado la muerte de 
más de 32,7 millones debido a enfermedades asocia-
das al virus (2).

Durante 2019, los grupos de población clave y sus 
parejas sexuales constituyeron más de la mitad de 
todas las nuevas infecciones por VIH entre los 15 y 

los 49 años (3), y a pesar de los grandes avances en 
la cobertura del tratamiento antirretroviral y la po-
tente disminución de la transmisión vertical del VIH, 
continúan vigentes desafíos en materias de conoci-
miento y prevención del VIH/SIDA (4).

En Chile, la tasa de incidencia por VIH/SIDA ha 
registrado un aumento de 173% entre los años 2010 
- 2019 y en el período de enero a diciembre de este 
último año, se notificaron 5.160 nuevos casos, alcan-
zando una tasa de 27,1 por cien mil habitantes, su-
perior en un 30,9% respecto al periodo 2018 (5) y, 
según estimaciones internacionales y ministeriales, 
existirían por lo menos 15 mil personas más porta-
doras del virus sin saberlo (6). 

De esta población, en términos etarios, los ado-
lescentes entre 15 y 19 años presentaron tasas cons-
tantes y estables hasta el año 2015 (13,3 por cien mil 
habitantes), para luego desde el 2016 al 2018 se ad-
virtiera un constante incremento llegando hasta un 
18,6 por cada cien mil habitantes (7). En la Región de 
Aysén, extremo sur de Chile, este cambio se hizo no-
torio entre los años 2016 y 2017, con un incremento 
en la tasa de notificación general de la enfermedad 
de un 81% (8, 9), situación que preocupa a la autori-
dad sanitaria, gobierno y organizaciones de la socie-
dad civil vinculadas al tema (10). 

Si bien, algunos de los principales factores para 
contraer una Infección de Transmisión Sexual (ITS) 
son la falta de información adecuada sobre sexuali-
dad, conductas sexuales de riesgo y la falta de técni-
cas preventivas, es la transmisión sexual el elemento 
principal de riesgo, de ahí la importancia de dirigir 
los esfuerzos a la educación de la sexualidad para la 
prevención de la enfermedad (11, 22).

La Encuesta Nacional de Juventud 2018 muestra 
que el 72,5% de las y los jóvenes se encuentran se-
xualmente activos, con una edad promedio general 
de iniciación de 16,5 años (12), lo que aumenta la pro-
babilidad de tener relaciones sexuales no protegi-
das, un mayor número de parejas sexuales a lo largo 
de la vida, embarazos no deseados y la probabilidad 
de contraer VIH durante la adolescencia (13). Ade-
más, los resultados señalan que la población joven 
tiene un conocimiento parcial respecto a las formas 
de transmisión del VIH, ya que uno de cada cinco 
jóvenes reconoce correctamente las conductas que 
presentan riesgo de contagio (14), es decir, logran 
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distinguir algunas fuentes de riesgos, pero también 
estiman que ciertos comportamientos son peligro-
sos cuando en realidad no lo son (11).

Bajo este escenario, y como primer paso de un 
proyecto de investigación mayor, el objetivo de este 
estudio fue realizar un análisis descriptivo de los co-
nocimientos sobre la infección por VIH/SIDA que 
poseen los estudiantes adolescentes de las comunas 
de Coyhaique, Aysén y Cisnes.

MATERIALES Y MÉTODOS

Se realizó un estudio descriptivo transversal de 
muestro no probabilístico por conveniencia, a tra-
vés de la aplicación del Cuestionario de Prevención 
del SIDA de Ballester et al. de 2004 (15), al cual se 
le efectuó una adaptación transcultural, consistente 
en modificaciones al orden de redacción de 6 de 64 
de sus preguntas, luego de un análisis por expertos 
en investigación cualitativa a los comentarios obte-
nidos y las dificultades de comprensión lectora re-
colectadas desde un estudio piloto, el cual se realizó 
a 28 estudiantes con características socioculturales 
similares al grupo que se deseaba investigar. Luego, 
esta nueva versión, no tuvo observaciones hacia los 
encuestadores por parte del primer grupo de ado-
lescentes del estudio. 

El tamaño de la muestra fue calculado según el 
Censo Nacional Chile 2017 (16), la cantidad de es-
tablecimientos educacionales con nivel secundario 
por comuna y su matrícula. Siendo la población de 
la región de Aysén del General Carlos Ibáñez del 
Campo de 103.158 habitantes, de los cuales 8.755 se 
encontraban en el rango etario de 14 a 19 años y per-
tenecían a las comunas con mayor densidad pobla-
cional y cantidad de establecimientos educaciona-
les (Coyhaique, Aysén y Cisnes); las demás comunas 
se desestimaron por no poseer nivel secundario de 
educación y/o su baja matricula. Para el cálculo de 
la muestra se consideró un margen de error del 5% 
y un nivel de confianza del 95%, estableciéndose un 
total de 369 adolescentes a encuestar; sin embargo, 
el instrumento fue aplicado finalmente a 445 estu-
diantes de 11 establecimientos educacionales tanto 
de carácter público como particulares-subvencio-
nados por el estado (siete en la comuna de Coyhai-
que, dos en Aysén y dos en Cisnes).

Este instrumento y protocolo de investigación 
fueron autorizados por el Comité de Ética de Ser-
vicio de Salud Aysén y la Dirección de Educación 

Municipal de Coyhaique; además de los directores 
de los establecimientos que accedieron al estudio y 
sus profesores jefes, los cuales, a su vez, informaron 
a los padres o tutores de los estudiantes sobre las 
características del estudio. También se comunicaron 
y resolvieron dudas antes de solicitar por escrito el 
consentimiento informado de cada uno de los ado-
lescentes encuestados, los cuales, desde el punto de 
vista de la bioética, la legislación y el desarrollo in-
telectual, poseen válidamente la capacidad de tomar 
decisiones de forma autónoma, una vez alcanzados 
los 14 años. (17,18,19)

Junto con esta encuesta, se obtuvieron datos de 
caracterización sociocultural de los adolescentes 
como también de uso de sustancias (alcohol, taba-
co y marihuana). Posteriormente, el cuestionario se 
dividió en tres grandes categorías: conocimientos, 
actitudes y comportamientos relacionados a la pre-
vención de VIH/SIDA, del cual se utilizó el subgrupo 
de conocimientos para este estudio, el cual, a su vez, 
se subdividió y reagrupó en preguntas cerradas (si, 
no, no sé) y en alternativas.

El instrumento se aplicó de forma grupal, a cada 
curso seleccionado según disponibilidad, por el es-
tablecimiento educacional. Los criterios de inclusión 
fueron ser estudiante, encontrarse dentro del rango 
etario solicitado y acceder a participar después de 
comprender y firmar el consentimiento informado. 
El criterio de exclusión fue oponerse a participar del 
estudio. El porcentaje de rechazo fue menor a 1%. 

Las encuestas fueron aplicadas entre los meses 
de marzo a noviembre de 2019 en las salas de clases 
de los respectivos establecimientos, con un tiempo 
promedio de 20 minutos, bajo la supervisión de los 
encuestadores. Los datos obtenidos fueron estricta-
mente confidenciales y codificados paras resguardar 
la identidad de los participantes. 

Para la tabulación y construcción de la base de 
datos, se empleó Microsoft® Excel® para Microsoft 
365® y los datos se presentaron como números bru-
tos y porcentajes.

RESULTADOS

Se encuestó a un total de 445 adolescentes cur-
sando entre primer año de enseñanza media y pri-
mer año universitario, con edades comprendidas 
entre 14 y 19 años, la distribución por sexo fue 224 
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hombres y 221 mujeres, el 53% de ellos convive con 
ambos padres, el 65,9% no practica ninguna religión, 
sin embargo, el 48% de los padres son católicos se-
gún los mismos encuestados, el 25% es repitente de 
curso a lo menos una vez, el 45,6 % consume alcohol, 
el 24,7% tabaco y el 19,0% marihuana (ver tabla I).

tos asociados a las diferentes prácticas sexuales y 
los fluidos involucrados (semen, líquido pre seminal, 
flujo vaginal, sangre y de la madre al feto), y conjun-
tamente, están al tanto de que el virus no se trans-
mite por la mayoría de las acciones que involucran 
objetos o interacciones domésticas (uso de cubier-
tos, cepillos de dientes, saliva, animales, picadura de 
insectos, besos, abrazos u ocupando el mismo baño), 
en cambio, sólo el 30,5% sabe que se transmite a tra-
vés de la leche materna y a través de compartir una 
máquina de afeitar (31,7%), además, erróneamente, 
el 33,4% piensa que se pueden infectar a través de 
la orina. Con respecto al diagnóstico, la mayor par-
te de los estudiantes concuerdan que para detectar 
la enfermedad es necesaria una prueba sanguínea y 
declaran conocer el lugar donde se pueden realizar 
esta prueba (ver tabla II).

DISCUSIÓN

El presente estudio muestra que gran parte de la 
población adolescente de la Región de Aysén ha re-
cibido información sobre VIH/SIDA y su prevención, 
siendo las principales fuentes de información la es-
cuela y su entorno familiar. Sin embargo, la informa-
ción recibida se considera mayormente de manera 
deficiente o regular, desconociendo aspectos funda-
mentales en la prevención como el periodo de venta-
na y el uso de preservativo masculino. La Región de 
Aysén no posee estudios previos de este tipo, tiene 
una localización geográfica aislada del resto del país 
y una densidad poblacional muy baja (0,8 Hab/km2), 
por lo cual, alguna característica distintiva, podría 
llegar a ser representativa de la región.

En relación a las características socioculturales 
de los entrevistados, éstos no presentaron mayores 
diferencias respecto al porcentaje de estudiantes 
que conviven con ambos padres o a su creencia reli-
giosa, comparados con los adolescentes del resto del 
país, según la Encuesta de Caracterización Socioe-
conómica Nacional (CASEN) 2017 (20), sin embargo, 
lo más preocupante es que a pesar de que estos ado-
lescentes son habitantes de pequeños pueblos y ciu-
dades que se encuentran geográficamente lejanas 
de los grandes centros urbanos del país y el agitado 
estilo de vida, presentan tasas similares de consumo 
de alcohol, tabaco y drogas a temprana edad, como 
lo corrobora el informe sobre consumo de drogas 
en las Américas 2019 de la Organización de Estados 
Americanos (OEA) (21), el cual ubica a nuestra nación 
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1º Año 
de Educ. 
Media

2º Año 
de Educ. 
Media

3º Año 
de 

Educ. 
Media

4º Año 
de 

Educ. 
Media

1º Año 
Univers. Total

Edad  
Promedio 
±(DE)

14,3 ± 1,5 15,7 ± 1,5 16,7 ± 1,5 17,6 ± 1,5 18,4 ± 
2,0 15,8 ± 1,5

Sexo

Masculino 77 
(47,8%)

62 
(53,9%)

54 
(55,6%)

26 
(57,7%) 2 (7,5%) 221 

(49,7%)

Femenino 84 
(52,2%)

53 
(46,1%)

43 
(44,4%)

19 
(42,3%)

25 
(92,5%)

224 
(50,3%)

Total 161 
(36,1%)

115 
(25,8%)

97 
(21,7%)

45 
(10,3%) 27 (6,1%) 445 

(100%)

Vive con 
ambos 
padres

102 
(63,3%)

50 
(43,4%)

55 
(56,7%)

20 
(44,4%)

8 
(29,6%)

235 
(53,4%)

Creencia 
religiosa 

56 
(63,3%)

36 
(31,3%)

33 
(34,0%)

14 
(31,1%)

10 
(37,0%)

150 
(34,0%)

Tabaco 22 
(13,6%)

32 
(27,8%)

28 
(28,8%)

17 
(37,7%)

12 
(44,4%)

 111 
(24,7%)

Alcohol 55 
(34,1%)

40 
(34,7%)

53 
(54,6%)

33 
(73,3%)

22 
(81,4%)

  203 
(45,6%)

Marihuana 18 
(11,1%)

19 
(16,5%)

30 
(30,9%)

11 
(24,4%) 7 (25,9%)      85 

(19,0%)

Tabla I.  Antecedentes socioculturales de la población / 
Sociocultural background of the population.

Al explorar el acceso a información de los estu-
diantes, se evidencia que éstos, en su mayoría, han 
recibido información sobre sexualidad, métodos an-
ticonceptivos, ITS y específicamente sobre el VIH. 
El 80% ha recibido esta información a través de 
charlas educativas en la escuela y en segundo lugar 
de padres, profesores y campañas informativas del 
gobierno. Asimismo, cuando se les pregunta de qué 
manera les sería más amigable y confiable obtener 
más información sobre este tema, la mayoría con-
testó que de la misma manera. En cuanto a cono-
cimientos generales sobre VIH/SIDA, los estudian-
tes identifican al virus y la alteración inmunológica 
que provoca, pero no así  conceptos más específicos 
como el periodo de ventana o la existencia de una 
vacuna. En cuanto a la transmisión del virus, la ma-
yoría reconoce que se transmite por medio de ac-
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en el primer lugar dentro de Sudamérica en el con-
sumo de estas sustancias durante la enseñanza se-
cundaria.

En relación con las fuentes de información, se ob-
serva que ésta ha sido obtenida en sus mismos esta-
blecimientos educacionales como también desde sus 
padres, a diferencia de lo que expone el estudio de 
Percepciones del Instituto Nacional de la Juventud 
(INJUV) de 2019 (22), el cual expone formas bastan-
tes más impersonales de obtener esta información 
como: redes sociales, profesionales de la salud e in-
ternet como fuentes principales, y en menor medida 
de: profesores, padres o familiares. Esta diferencia 
podría deberse a una mayor iniciativa por parte de 
los establecimientos educacionales de abordar estos 
temas y/o a una menor proporción de estudiantes 
por curso, lo que favorecería un ambiente más per-
sonalizado al momento de abordar o resolver dudas 
de esta índole, y tal vez también a una vida más fami-
liar, la cual podría facilitar un diálogo más continuo 
entre padres e hijo/as.

Por otra lado, si bien los adolescentes han reci-
bido información sobre VIH/SIDA y temas afines, 
el 46,3% de ellos califica este conocimiento como 
malo o regular; sin embargo, los datos reflejan que 
poseen conocimientos generales adecuados so-
bre VIH/SIDA pero desconocen detalles importan-
tes sobre vías de contagio o las consideran de poco 
riesgo cuando en realidad sí lo son, en concordancia 
con lo que muestra a nivel país la Encuesta Nacional 
de la Juventud 2018 (13), lo cual crea un escenario 
complejo dado que la mayoría de estos adolescentes 
está iniciando o están por iniciar relaciones sexuales 
(promedio nacional de 16,5 años).

Respecto al conocimiento general, la mayoría de 
los encuestados poseen información correcta acer-
ca de las características del VIH/SIDA, al igual que 
lo informa el estudio de Baca-Sánchez et al., el cual 
revela que el 71,3% de los adolescentes tienen un ni-
vel intermedio de conocimientos sobre el tema (23), 
del mismo modo, el estudio de Díaz Montes et al., 
muestra que el 70% de los encuestados poseen co-
nocimientos regulares (24), no obstante, el presente 
estudio evidenció que detalles importantes como si 
el virus infecta a todo el organismo o el periodo de 
ventana, son ignorados, probablemente debido a lo 
específico del concepto o a no comprender del todo 
cómo ni cuándo se manifiesta la enfermedad. Esto 
queda demostrado en estudios como el de Ramos de 
Moura et al. en el cual, el 1,3% demostró tener cono-

cimientos acabados sobre el tema (25), como tam-
bién en el de Gómez-Bustamante et al., en donde el 
9,5% de los encuestados tuvo un adecuado nivel so-
bre este tópico (26).

Sobre el conocimiento de las diferentes vías de 
transmisión del virus, la mayoría de los adolescentes 
reconoce a las relaciones sexuales y los fluidos de 
alto riesgo como potenciales agentes transmisores 
de la enfermedad, en concordancia con las investi-
gaciones de Mazo-Vélez et al., las cuales revelan que 
el 99% de los entrevistados piensa que las transfu-
siones de sangre infectada pueden producir VIH/
SIDA e igualmente tanto el sexo anal (82%) como 
el vaginal son vías de transmisión (92%) (27); bajo 
la misma perspectiva, el estudio de Patriota Chaves 
et al., demostró que la mayoría de los adolescentes 
reconoce a las relaciones sexuales con penetración 
vaginal sin condón (91%) y el intercambio de jeringas 
(77%) como vías efectivas de contagio (28). No obs-
tante, en este estudio preocupa, además, el hecho 
de que el 30,5% de los encuestados reconozca a la 
lactancia materna como vía de transmisión, siendo 
el embarazo adolescente un problema latente en La-
tinoamérica (29).

Con respecto al diagnóstico de VIH, un 80,3% de 
los adolescentes afirma que para poder detectar la 
enfermedad se necesita de una prueba sanguínea, en 
concordancia con el estudio de Marrodán-Garcia et 
al. el cual revela que un 60% de la población estudia-
da conoce de la existencia del examen diagnóstico 
(30). Asimismo, el 60,1% de nuestros adolescentes, 
menciona estar al tanto de a qué establecimiento 
acudir para su realización, de la misma manera que 
evidencia el estudio de Salamanca et al. en el cual 
un 59,4% de los encuestados refiere conocer a qué 
lugar acudir para realización del examen (31).

En relación a la percepción de seguridad dada 
mediante el uso de un condón masculino para evi-
tar el VIH, un 57,1% de nuestros encuestados per-
cibe que el uso del preservativo es medianamente 
confiable frente al riesgo de transmisión del virus, 
en contraposición a estudios previos en donde los 
estudiantes establecieron que el método de pre-
vención de contagio de VIH es precisamente el uso 
del preservativo, en un 86,6% (32), y otro estudio en 
donde un 79% de sus participantes cree poder redu-
cir sus probabilidades de contraer VIH por medio de 
este método (33).

Conocimientos acerca del Virus de Inmunodeficiencia Humana de 
estudiantes de las comunas de Coyhaique, Aysén y Cisnes. [Mat. Actual. 2022] Nro. 1: 35-43 ISSN: 2452-5820 

DOI: 10.22370/revmat.1.2022.3159

https://doi.org/10.22370/revmat.1.2022.3159


revistamatroneria.cl40

Conocimientos acerca del Virus de Inmunodeficiencia Humana de 
estudiantes de las comunas de Coyhaique, Aysén y Cisnes.

[Mat. Actual. 2022] Nro. 1: 35-43 ISSN: 2452-5820 
DOI: 10.22370/revmat.1.2022.3159

Como limitaciones del presente estudio, podemos 
mencionar que es posible que la muestra analizada 
no sea representativa, debido a que es un muestreo 
no probabilístico por conveniencia, y a que el instru-
mento, si bien se ofertó a todo el nivel secundario de 
educación, se aplicó solamente en aquellos lugares 
donde fue autorizado. Además, cabe señalar, lo ex-
tenso del cuestionario, su temática sexual, el grado 
de comprensión lectora y la poca privacidad para 
responder una encuesta por encontrarse en una sala 
de clases, las cuales podrían causar que algunas de 
las preguntas hayan sido contestadas sin mayor cui-
dado o influenciadas por la presión ejercida por los 
demás estudiantes para finalizar pronto y/o propi-
ciar respuestas poco sinceras y/o incorrectas.

CONCLUSIONES

La adolescencia es una etapa decisiva en la forma-
ción de una persona, se fundan las bases de la identi-
dad, se inicia la autonomía y se vislumbra el proyecto 
de vida, por lo cual toda orientación e información 
oportuna en temas relacionados con la sexualidad, 
puede tener impacto en su vida como adultos. Una 
forma efectiva de instruir a los adolescentes en es-
tos temas, es haciendo énfasis en la prevención, me-
diante la entrega de información exacta y explícita 
sobre prácticas sexuales, VIH/SIDA, asegurar el ac-
ceso a preservativos masculinos y femeninos, pero 
con instrucciones precisas acerca de su correcta y 
constante utilización. 

Como los datos así lo indican (33,34,35), la escue-
la es considerada un buen lugar para la educación 
sexual, sin embargo, esta educación, debería ser 
responsabilidad de profesionales de la salud, como 
también velar por el logro del empoderamiento in-
dividual, lo que permitirá al adolescente tomar deci-
siones responsables tanto en su vida cotidiana como 
en el ámbito sexual. Para lograr estos objetivos es 
imprescindible que las instituciones de educación y 
de salud garanticen un acceso universal a esta infor-
mación desde temprana edad y eliminen toda clase 
de barreras y discriminaciones que puedan presen-
tar al momento de solicitar servicios de salud sexual 
y reproductiva
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ACCESO A INFORMACIÓN n sí (%)  

¿Has recibido información sobre alguno de estos 
temas?:

a)	 Sexualidad 415 92,6%

b)	 Métodos anticonceptivos 415 92,6%

c)	 Infecciones de transmisión sexual 413 92,1%

d)	 VIH o SIDA 404 90,1%

¿De quién o cómo has obtenido información acerca 
del VIH/SIDA?

a)	 Padres 328 73,2%

b)	 Amigos 120 26,7%

c)	 Profesores 202 45,0%

d)	 Charlas en el colegio 359 80,1%

e)	 Campañas gubernamentales 203 45,3%

¿De qué manera te sería más amigable y confiable 
obtener más información sobre las medidas de 
prevención y formas de contagio del VIH/SIDA?

a)	 Padres 168 37,5%

b)	 Amigos 87 19,4%

c)	 Profesores 124 27,6%

d)	 Charlas en el colegio 302 67,4%

e)	 Campañas gubernamentales 122 27,2%

f)	 Páginas de internet 113 25,2%

g)	 Aplicaciones de teléfono celular 55 12,2%

h)	 Redes sociales 96 21,4%

¿Cómo consideras que es tu nivel de información 
sobre VIH/SIDA? 

a)	 Malo 12 2,6%

b)	 Regular 196 43,7%

c)	 Bueno 183 40,8%

d)	 Muy Bueno 47 10,4%

CONOCIMIENTOS GENERALES SOBRE VIH n sí (%)

¿El SIDA es causado por el VIH? 335 74,7%

¿El VIH afecta el sistema inmunológico humano? 333 74,3%

¿El VIH afecta a todas las células del organismo? 107 23,8%

¿Conoces la existencia del llamado “periodo de 
ventana”?

42 9,3%

¿Sabes si actualmente existe una vacuna contra el 
VIH?

72 16,0%

¿El SIDA es una enfermedad que tiene cura? 50 11,1%

El VIH/SIDA es una enfermedad:

a)	 Leve 9 2%

b)	 Grave 226 50,4%

c)	 Fatal 188 41,9%

TRANSMISIÓN DEL VIH n sí (%)

¿De qué manera puedes infectarte con el VIH?:

A través de la sangre 420 93,7%

A través de la orina 150 33,4%

A través del sudor 44 9,8%

A través del flujo vaginal 344 76,7%

A través del semen 376 83,9%

A través de la saliva 88 19,6%

A través de la leche materna 137 30,5%

A través de compartir una máquina de afeitar 140 31,2%

Durante el embarazo de la madre al feto 269 60,0%

Una persona infectada con VIH, ¿puede trans-
mitirlo a otra, aunque no parezca visiblemente 
enferma? 360 80,3%

¿Puedo ser infectado/a por el VIH, si solamente 
practico sexo oral, pero sin condón masculino?

156 34,8%

¿El VIH es tan pequeño que a veces podría pasar a 
través del condón masculino? 

66 14,7%

¿Qué tan confiable es el uso del condón masculino 
para evitar el contagio de VIH?

a)	 Nada 10 2,2%

b)	 Medianamente 256 57,1%

c)	 Totalmente 173 38,6%

¿A través de qué práctica sexual, las personas 
pueden contagiarse con el VIH, si utilizan mal el 
condón masculino?

a)	 Masturbaciones mutuas 36 5,8%

b)	 Sexo oral 212 47,3%

c)	 Sexo Vaginal 400 89,2%

d)	 Sexo anal 270 60,2%

DIAGNÓSTICO DEL VIH n sí (%)

¿El Test para la detección de VIH/SIDA se realiza 
mediante un análisis de sangre?

360 80,3%

¿Sabes a qué lugar debes acudir para poder 
realizarte el test de VIH/SIDA?

276 61,6%

¿Tener un resultado positivo en el test de VIH, sig-
nifica enfermar de SIDA posteriormente?

128 28,5%

¿Conoces a alguien infectado/a con VIH? 51 11,3%

Tabla II. Resultado del Cuestionario de Prevención del SIDA 
de Ballester et al modificado / Result of the modified Ballester et 

al AIDS Prevention Questionnaire
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